# "霾伏"京津冀 大气治理投资良机渐显

# 分析人士认为数百家重污染企业将停限产

国庆刚过,北京及周边地区的天空浓霾深锁,PM2.5实时监测数据一路飙升,达到严重污染状态。人们这才意识到"雾霾季"已经 到来。雾霾牵动着北京及周边省市的神经,治霾刻不容缓。

据悉,作为APEC期间京津冀及周边大气污染防治的重要举措,一份汇集9省市停限产重污染行业企业的清单已在酝酿。分析人士 表示,京津冀地区正面临一场波及数百家企业的停限产风暴。停限产风暴将是玻璃、钢铁等高污染行业小企业的噩梦,对环保过硬的龙 头企业却是利好。同时,每次严重雾霾来临都会提振大气治理上市公司的市场表现,尤其是在治霾"攻坚战"深入推进的背景下,一些 细分板块的投资机遇有望涌现。

"雾霾天又来了,我们现在每天

的天气预报实时数据。



运作、提高秸秆综合利用率已成为各地解决秸秆焚烧问 题的主要思路。业内人士认为,上述治理思路为相关公 司打开了市场空间。目前相关产品盈利能力不强,市场 竞争力偏弱,还需要政策多方面支持。

#### 积极治理秸秆焚烧

在造成近期京津冀严重雾霾的因素中,除了天气和 区域性污染互相影响外,特殊的污染源排放也是雾霾形 成的重要原因。据环保部对秸秆焚烧的卫星遥感监测, 国庆期间部分省市秸秆焚烧较集中,是本次区域性污染 形成不可忽视的因素。

在河南、山东等地区,秸秆焚烧成为当地近期空气 质量明显恶化的首要原因。根据河南省城市空气质量 日报,10月7日河南18个省辖市和10个省直管县(市), 仅有9个空气质量为良。河南省环保厅有关负责人在接 受当地媒体采访时表示,这次大范围雾霾的重要原因 是秸秆焚烧。河南省在国庆期间共发现7893个烧秸秆

在环保压力之下,各地纷纷出台多项措施希望解决 秸秆焚烧问题,提高农作物秸秆综合利用率成为各地重 点发展方向和考核目标。

财政部网站显示,河南省财政2014年选取6个县开 展了财政支持农作物秸秆综合利用试点工作,以提高农 作物秸秆综合利用效率。目前已下达财政支持试点资金 3600万元。其中,农作物秸秆综合利用将实行市场化运 作,采取差别化扶持,实施整体推进。计划通过三年试 点,将试点县农作物秸秆综合利用率达到90%以上,县 域内农作物秸秆综合利用体系基本建立。

除了划定禁烧秸秆区域,黑龙江省在实施秸秆综合 利用方面规定县级以上农业产业化龙头企业原料生产 基地要全面实行秸秆还田或综合利用,鼓励推进秸秆肥 料化、饲料化、原料化、燃料化综合利用。

业内人士指出,上述治理思路将为秸秆综合利用行 业相关公司打开市场空间。

### 期盼更多政策支持

目前秸秆综合利用方向主要有生物质发电、固体成 型燃料、造纸、生物质肥、多元醇以及纤维素制乙醇等。 涉及到两市上市公司的产业主要有造纸、生物质发电、 饲料和纤维素制乙醇等。相关公司接受中国证券报记者 采访时均表示, 秸秆综合利用产品市场前景广阔, 但受 技术和市场空间限制,行业整体经济效益有限,制约了 秸秆综合利用的水平提升,行业进一步发展还需要更多

其中,以秸秆等农林废弃物为原料的纤维素制乙醇 技术,符合我国绿色低碳和节能减排的战略,同时具有 不与人争粮、不与粮争地等诸多优势。因此吸引了中石 化、龙力生物等多家上市公司投身其中。

据统计,我国每年可收集的秸秆总量约7亿吨,除 去用于造纸、饲料、造肥还田及收集损失外,按照剩余 20%秸秆估计,每年约有1.4亿吨秸秆可用于生产乙醇。 按照每5吨秸秆产1吨乙醇计,潜在的以秸秆为原料的 纤维素制乙醇年产量可达到2800万吨,这对减少我国 原油进口依赖,保障我国的能源安全和提升油品质量作 用明显。

龙力生物目前在山东和黑龙江建设的两条年处理 能力分别为20万吨和40万吨秸秆综合利用项目正在推 进中。公司此前在玉米芯制燃料乙醇方面技术已较成 熟,是首家获得二代燃料乙醇国家财政扶持的企业,目 前财政补贴标准为800元/吨。

公司相关人士对中国证券报记者表示, 由于玉米 芯成本较高,利用秸秆为原料的纤维素制乙醇项目是 公司接下来发展的主要方向。公司公告显示,近期收 到国家发改委相关通知,公司全株秸秆产业链孵化平 台项目将获得2103万元补贴资金。

不过,前述人士同时表示,尽管技术获得突破,但 企业仍需要进一步提高技术水平和降低生产成本来提 升产品利润。产品消费端的空间还未完全打开,目前添 加纤维素制乙醇的汽油型号有限。此外,行业还存在原 料供应稳定性不足,税收优惠政策手段不够丰富等问

题,这些都有待相关部门出台政策加以解决。

除了要关注自己的PM2.5数据,还得 示,今年以来,围绕保APEC会议空 关注北京的数据,压力山大啊。"面 气质量,京津冀9省市相继召开动 对"雾霾季"再度来袭,河北省一个 员会,制定工作方案,其中一项重 地级市环保局负责人在电话那头说

京津冀刮起停限产风暴

对此,上述河北地级市人士表

道,在他的手机里,下载了两个城市 该负责人对中国证券报记者 表示,APEC会议就像2008年的奥 运会那样,已经不是北京一家的事 情,尤其是在大气污染防治联防联 控机制将京津冀9省市连在一起的

成为大家共同的责任。 今年8月,京津冀及周边地区 大气污染防治协调小组召开会议 提出,将出台APEC会议期间停产、 限产及治理企业清单,作为2014年 APEC会议空气质量保障工作的重 要举措。协调小组办公室主任张工 表示,保障APEC会议期间空气质 量是继北京奥运会空气质量保障 工作之后,党中央、国务院交办的 又一项重大政治任务,必须确保相

背景下,保障会议期间的空气质量

要内容就是制定停限产企业清单, 并汇总至协调小组落实。据介绍, 他们市就拟定上报了超过20家停 限产企业的名单,主要涉及冶金、 据中国证券报记者了解,划定

停限产企业清单的工作已在各地 疾风骤雨般推进。例如在国内玻璃 生产重镇河北省沙河市,已列出25 家玻璃企业,84条生产线限期整改 通知,要求9月底前如不能完成脱 硫脱硝改造,一律关停。而更多的 城市,如保定、廊坊及济南则通过 与重污染企业签订承诺书的方式, 要求这些企业在重污染天气期间 采取停限产措施。

河北科技大学教授郭斌对记 者表示,重污染天气停限产已成为 京津冀雾霾防治的既定政策。随着 APEC会议期间各地统一行动,这 一措施有望成为地区联防联治机制 的一项长期性措施。初步预计,进入 名单的企业至少在数百家以上。

一位大宗商品分析师向记者 表示,从2008年奥运会实施停限产 措施的影响来看,会议期间的空气 质量确实得到了有效改善,但却带 来了部分"两高"行业产品市场的 波动。这一情形有可能会在APEC 会议期间再次出现。

这一影响似乎已经在部分行 业现出端倪。记者了解到,来自玻 璃重镇沙河市的市场统计数据显 示, 受停限产风声影响, 自8月以 来,沙河地区玻璃现货及期货价格 已出现暴涨,现货价格甚至两天涨

上述分析师指出,沙河市玻璃行 业产值占全国近半壁江山, 近日郑商 所已正式将其玻璃期货基准价区调整 到沙河。这意味着,一旦沙河市玻璃企 业停限产, 势必影响全国玻璃价格走 势。随着停限产风暴在京津冀9省市相 继刮起,这些区域所代表的农药及再 生塑料等化工产品,以及焦煤等能源 产品市场短期内可能受到不小冲击。

## 治霾提振相关企业业绩

一直以来,雾霾治理都是把 "双刃剑",在给高污染行业带来 利空的同时,却催生了大气治理板 块的投资"蓝海"。这一点似乎已 成为二级市场投资者的通用逻辑, "逢霾必涨"似乎已成"铁律"。

关措施的可操作性、形成实效。

10月9日一开盘,A股PM2.5概 念板块多个公司股票集体飘红,个 别公司甚至直封涨停板。不少投资 者惊呼,这一情形只有在去年的 "雾霾季"出现过。

在一些券商研究员看来,"逢 霾必涨"的行情有望持续到年底。 眼下,PM2.5概念板块的新一轮 "冲击波"则是近在眼前的APEC 会议。一个基本的逻辑是,在政策 层面,每次雾霾来袭都会倒逼各地 政府及企业落实治霾措施,每年财

政拨付的数百亿资金也会加速落 实,大气污染治理企业随之会迎来 新的订单增长期。

广证恒生证券研究员对中国 证券报记者分析,如果说这种投资 逻辑以往缺少整体业绩大幅增长 的支撑和印证的话,那么今年以来 PM2.5行业板块整体业绩已开始逐 渐爆发。据Wind数据统计,A股 PM2.5概念板块30家公司今年中 报整体实现归属母公司股东净利 润的同比增长率达954.04%, 而去 年同期这一数字为-83.61%。

郭斌表示,在APEC会议召开期 间,众多电力、钢铁、水泥和玻璃等重 污染工业企业都将加快除尘、脱硫 脱硝等环保改造的步伐。他指出,就 京津冀工业治霾任务重头的河北省

来讲,最新的统计情况是仅玻璃行业 未实现环保改造的企业达八成以上, 这意味着随着各地政策进一步推进, 至少在玻璃行业还能新增上百亿元 的环保改造市场空间。

据中国证券报记者进一步了 解,随着雾霾治理进入纵深推进期, 此前一些有关治理政策的深水区也 开始逐渐破冰。一个最新的动向是, 京津冀多地都制定出台了《大气污 染防治专项资金管理办法》。郭斌 表示,这表明此前一直让业内担心 的资金问题有了政策保障。

按照京津冀各地此前的预算, 未来5年,北京大气污染防治的投 资安排将达6000亿元。而河北省重 点行业大气污染治理的投入也将 达1000亿元以上。

洁净煤或成投资新"热土"

与前两年相比,目前京津冀大 气污染防治工作的思路发生一些 变化。在业内人士看来,这种变化 可能会塑造雾霾治理板块新的投 资"热土"。

郭斌告诉记者,在民用燃煤控 制这一块,过去两年政策层面一直 重点突出"煤改气"。但受制于京 津冀天然气缺口短期难弥合的现 实,以及民用燃煤锅炉改造成本巨 大,这种倾向从去年底逐渐转变为 "清洁煤利用"。经过政府及专家 层面反复考量,清洁煤利用的内涵 已渐渐明确为大力推广应用洁净 型煤的提法。

据了解,洁净型煤是指将农作 物秸秆、粉煤、煤矸石等可燃物质混 合后,加入节能减排增效剂制造出 清洁煤品种。其燃烧过程无烟、无 味、无尘,使不同的炉具均能实现清 洁排放。正是这一并不十分高端的 煤种,已经被包括北京、河北等地列

去年8月,北京市率先推广利 用符合北京燃煤排放标准的优质 型煤(即"京标煤"),计划用4年时 间完成农村地区430万吨的减煤换 煤任务。今年6月,北京市又与陕西 神木县合作建设北京市大气污染 治理洁净型煤生产基地,一期30万 吨型煤生产线已于7月底建成投 产。河北省也于去年底确定44家型 煤生产企业入列第一批洁净型煤 生产配送体系建设计划。为确保政 策落实效力,北京和河北均制定了 相应的补贴标准。

据中国石油大学专家介绍,神 木地区洁净型煤运输到京津冀的 价格为1000元/吨左右(河北当地 煤配送价格要低一些),目前京津 冀地区民用燃煤消费量约6000万 吨/年。这意味着,如果以洁净型煤 代替普通民用煤,每年会形成600 亿元的洁净型煤消费市场。这无疑 将成为继脱硫脱硝、机动车尾气治

的新市场板块。

事实上,目前京津冀地区已有 不少企业开始涉足洁净型煤生产, 其中不乏上市公司的身影。去年以 来,京煤集团旗下的金泰集团已开 始承担北京洁净型煤研发的重担, 公司目前洁净型煤产能达20万吨/ 年。上述券商研究员分析认为,随 着北京及周边地区洁净型煤消费 量的增长,京煤集团的洁净煤业务 有望快速增长,未来这项优质资产 无疑有望注入上市公司。

而河北省目前也在加快打造 洁净型煤生产配送体系,将为河北 不少煤炭公司带来业绩新增点。近 期看,诸如冀中能源、开滦集团等 上市公司有望率先受益。

该研究员进一步指出,长远 看,随着京津冀燃煤替代战略经验 复制到全国,在国内已经初步形成 完整产业链的洁净型煤产业有望 实现规模化发展,进而吸引更多上 市公司进入该领域。

## 区域联动治理大气污染

□本报记者 李香才

雾霾天气卷土重来,再次引发各界关注。中国 证券报记者梳理发现,今年以来,宁夏、陕西、山西、 甘肃、黑龙江、贵州等地公布了大气污染防治相关 政策。值得注意的是,区域联动成为重污染区域防 治大气污染的重要手段,京津冀、珠三角、长三角地 区均已提出防治计划。业内人士指出,行政手段能 发挥作用的空间有限,需要发挥市场调节作用来治 理大气污染。

#### 各地对症下药

自去年9月国务院印发《大气污染防治行动计 划》以来,已有多地公布地方版防治方案。由于各地 主要污染源不尽相同, 地方也提出有针对性的治理 北京最严重的污染源是汽车尾气。《北京市

2013-2017年清洁空气行动计划》中特别提到,要 严格落实国家对北京市提出的限制机动车保有量的 要求,综合考虑资源、环境等因素,以环境承载力为 约束条件,严格控制机动车规模,减轻机动车保有量 过快增长带来的污染排放压力。相关部门要研究采 取经济手段和必要的行政手段,确保2017年底将全 市机动车保有量控制在600万辆以内。 内蒙古是全国的清洁能源输出基地, 也是北方

重要的生态安全屏障。近年来,随着火电、煤化工等 产业发展壮大,内蒙古煤炭消耗量不断增加,给当地 环境空气质量带来压力。2014年,内蒙古将加快重 点行业脱硫、脱硝及除尘改造工程建设,电力、钢铁 水泥行业将完成除尘升级改造的装机。

工业污染、燃煤污染等成为黑龙江大气污染的 罪魁祸首。《黑龙江省大气污染防治行动计划实施 细则》提出,力争到2017年重点企业全面实现达标 排放,基本消除重污染天气。细则明确指出,截至 2014年6月底,哈尔滨市建成区不再审批除热电联 产以外的火电、钢铁、建材、焦化、有色金属冶炼、石 化、化工等高污染项目,现有的要逐步向外转移;已 建成区以外的市辖区范围内禁止新建、扩建除上大 压小和热电联产以外的燃煤电厂。

### 区域联动治污

近年来,我国大气污染呈现从局部地区污染向 区域污染演变的态势,区域性污染日益频繁,尤其是 在京津冀、长三角、珠三角等区域。导致区域污染的原 因与粗放的经济发展方式、不合理的产业结构密不 可分,各个城市各自为战,没有形成区域性治污合力。

值得注意的是,我国已将大气污染联防联控的重点 区域设定为京津冀、长三角和珠三角地区;同时,要求积 极推进辽宁中部、山东半岛、武汉及其周边、长株潭、成 渝、台湾海峡西岸等区域大气污染联防联控工作。

《长三角区域落实大气污染防治行动计划实施 细则》已经出炉,并确定了2014年重点工作任务。江 浙沪确定了同样的削减标准,到2017年,上海、江 苏、浙江的PM2.5浓度在2012年基础上下降20%左 右,安徽省要求PM10平均浓度比2012年下降10% 以上。目前正在以上海为主体、三省协助、环保部支 持下,建设长三角区域大气污染预测预报中心。江苏 省正在推广南京的环保标识电子卡,未来长三角区 域有望全面推广,通过环保标识互认,长三角地区可 以对污染车进行异地处罚。

京津冀区域联动方面,今年将搭建京津冀及周 边地区空气质量预报预警平台,建立区域空气重污 染预警会商机制。今明两年,京津冀及周边地区六省 市将统一区域油品标准, 力争实现统一供应国 V 标 准的燃油。

广东也在开展区域大气污染联防联控, 实施珠 三角清洁空气行动计划, 削减大气主要污染物排放 总量,建立珠三角区域大气污染防治联席会议制度。 2013年珠三角地区城市空气质量平均达标天数比 例为76.3%,今年上半年为83.6%,呈现改善态势。

业内人士指出,从目前情况来看,行政手段作用 空间有限。要让市场在资源配置中发挥决定性作用,发 挥经济手段的作用,从而实现区域节能减排、改善能源 消费结构和淘汰落后产能等目标,推进不同区域的产 业升级,实现经济效益与生态环境效益、社会效益的有

